

布隆迪政变



13日,布隆迪士兵在首都布琼布拉市的街道上巡逻 新华社/路透

总统出国开会 军方高官宣布政变

当地时间14日,布隆迪将领尼姆巴尔将军在布隆迪一家私营电台上宣布,正在参加东非共同体会议的布隆迪总统恩库伦齐扎已被推翻。

他同时下令,关闭布隆迪边境和首都机场。不过,总统随后通过“推特”宣布,局势已经得到了控制,政变以失败而告终。而联合国方面则呼吁布隆迪各派保持克制,结束暴力。由于卢旺达、布隆迪曾发生骇人听闻的种族大屠杀,导致数十万人死亡,因而这次局势的演变格外受到外界的关注。

政变 军人称总统已被推翻

除了宣布总统已被推翻,发动政变的布隆迪军方高官尼姆巴尔将军还在私营电台宣布他们已经关闭多个机场和边境通道。目击者表示,布隆迪总统恩库伦齐扎可能离开坦桑尼亚首都紧急回国,但得知无法确保人身安全之后其专机在机场盘旋几圈后被迫离开。

数周来,布隆迪首都布琼布拉发生示威,抗议者反对恩库伦齐扎总统企图第三次连任。成千上万人在首都走上街头举行欢庆,欢呼推翻恩库伦齐扎和他的政府。布隆迪危机顿时使人们担心曾经吞噬这个国家的内战重新爆发。在10年前结束的胡图和图西两族冲突中,大约30万人丧生。

否认 总统称局势得到控制

不过,总统恩库伦齐扎随后通过自己的“推特”宣布称,在经历了短暂的混乱之后,布隆迪的国内局势已经得到了控制,这场政变以失败而告终。但他并没有透露自己眼下身在何处。

与此同时,效忠于总统的部分军人和警方人士则呼吁政变官兵立即投降。布隆迪武装部队指挥官普里姆·尼扬加博在一家国营电台发表了讲话,强调政变已经失败,并向政变者发出最后通牒。

目击者表示,至当地时间14日凌晨,他们仍能听到布隆迪首都密集的枪声和炮声,这似乎表明当地的局势并没有得到完全的控制。

呼吁 各方呼吁保持克制

布隆迪的局势动态顿时引发了国际社会的高度关注,人们担心当年爆发的种族冲突会再一次上演。美国白宫奥巴马总统的发言人当地时间13日呼吁布隆迪拥有武器的各派,立即放下武器,结束暴力,并保持克制。白宫还强调称,布隆迪当局有责任“为举行公正的选举创造条件”。

与此同时,联合国秘书长的发言人也紧急呼吁各派保持克制和冷静。潘基文的发言人杜加里克表示,我们正密切关注布隆迪局势的发展与走向,因为情况瞬息万变。他表示,布隆迪已饱受动乱与冲突之苦,该国领导人应确保国家的和平与稳定。

新闻分析

并非偶然 布隆迪政变缘于政治危机

在人们的印象中,非洲是发生军事政变最为频繁的地区。尤其是在一些非洲小国,动辄发生军事政变已成为常态。然而,这一次布隆迪的政变却并非偶然。

因为就在这次政变发生之前,由于布隆迪总统恩库伦齐扎刚刚宣布自己将竞选角逐第三个任期,因而引发了反对派的抗议示威,甚至长时间与警方对峙。显然,目前的危机在很大程度上是政治因素导致的。

然而,就在这样的背景下,布隆迪宪法法院最近又裁定了总统有权竞选第三个任期,为总统恩库伦齐扎三度出任总统铺平了法律

上的道路。这一结果自然更激发了反对派心中的怒火,这一决定犹如火上浇油,直接或间接地导致了此次政变的发生。虽然布隆迪总统恩库伦齐扎由于正在坦桑尼亚东非共同体会议而不在首都,但政变似乎酝酿已久,只是一直在等待最佳的行动机会。无论这次军事政变是成功还是失败,都会导致该国的局势再度走向复杂。

事实上,与卢旺达一样,布隆迪的种族紧张关系一触即发。联合国最近就发出严厉警告说,如果一系列暴力行径不停止,布隆迪有可能重新陷入内战,导致当年的种族大屠杀再度发生。综合

最新消息

政府军夺回机场 首都局势暂时稳定

新华社记者14日从中国驻布隆迪大使馆获悉,布隆迪政府军已夺回首都布琼布拉的机场控制权,布隆迪国家广播电视台和电视台仍在政府掌控下,布琼布拉局势暂时稳定。在宣布发动“政变”一天后,布隆迪军方高官尼姆巴尔于当地时间14日中午通过其发言人宣布,他已控制首都布琼布拉市的大部分地区。但据布隆迪国家广播电视台报道,国家广播电视台和电视台目前均在政府控制之下。布隆迪总统府、执政党保卫民主力量总部、布琼布拉首都机场等也均由政府掌控。布琼布拉局势暂时稳定。据新华社

知华亲日 美驻华公使可能出任白宫亚洲高参

美国外交人士13日说,美国驻华公使康达(英文名丹尼尔·J·克里滕布林克)已经被总统奥巴马任命为白宫国家安全委员会亚洲事务高级主任。

这一消息尚未得到美国官方证实。不过,从韩联社先前报道美国涉及亚洲事务、尤其是中日韩三国的高级官员职务变动看,这类报道可信度一般较高。

鉴于康达长期从事对日、对华外交的履历,分析师说,如果属实,他有望与美国“再平衡”战略幕后推手之一丹尼尔·拉塞尔分别在白宫和国务院担任奥巴马最后任期内亚洲政策的主要谋士。

现任国安会亚洲事务高级主任麦艾文2013年开始履职,他先前是兰德公司中国问题专家,研究以安全和军事为主,到中国做过访问学者。

与学者出身的麦艾文不同,康达是职业外交官。他1994年进入国务院,曾两次在日本东京的美国大使馆常驻,在札幌美国总领事馆以及科威特各常驻一次。

据了解,康达过去10年中大部分时间都在从事涉华工作。2006年至2009年,康达在美国驻华大使馆政治处任职。

2013年7月,康达出任美国驻华使团副团长、驻华公使。同年11月时任驻华大使骆家辉宣布辞职后,康达作为临时代办,代行大使职务,直至现任大使博卡斯(马克斯·鲍卡斯)次年3月履新。康达会汉语和日语两门外语,他与日裔妻子奈美育有两个孩子。

中国社会科学院美国研究所助理研究员刁大明说,康达是做对日外交起家的职业外交官,熟



康达

悉日本,相对亲日。美日同盟是亚洲“再平衡”战略的重要支点,选择康达作为亚洲政策高参,符合奥巴马政府眼下加强美日关系的政策倾向。

刁大明向记者介绍,康达与美国分管东亚和太平洋事务的助理国务卿拉塞尔在亚洲政策上是“一个路数”。拉塞尔也是“日本通”,曾在国务院主管日本事务,担任过驻日本大阪—神户总领事,2009年至2011年在白宫国安会主管日本、韩国和朝鲜事务,后转任总统特别助理和国安会亚洲事务高级主管,2013年7月出任现职。

不过,刁大明认为,康达曾在中国常驻多年,同样熟悉中国,奥巴马招人入白宫,相信也是希望多了解中国国内的情况。如果康达出任国安会亚洲事务高级主任,显示奥巴马最后任期内的亚洲政策偏向日本,同时兼顾中国。

据新华社

美国众议院通过议案 禁止国安局大规模收集通话记录

美国国会众议院5月13日投票通过议案,拟禁止美国国家安全局(NSA)大规模监听收集民众电话通话记录。该议案下一步将交由参议院进行投票。

这个名为《美国自由法案》的议案在众议院以338票赞成、88票反对的绝对优势通过。若其最终获得通过成为法律,NSA就不能继续大规模收集、存储民众通话记录。将来政府若想通过电信运营商获取特定号码的通话信息,需要获得法院许可,运营商还可以公开报告接到的国家安全查询请求的次数。这将成为斯诺登曝光美国政府监听项目所带来的最重大变革之一。

美国总统奥巴马支持众议院的这个议案。奥巴马此前曾有过类似提议。国会众议院也在去年通过

了一个类似议案,但在参议院夭折。参议院中的许多共和党人到现在仍持反对态度。参议院多数派领袖、共和党人米奇·麦康奈尔甚至推出另一个版本的法案,以期原有的项目可以继续运行。

NSA开展情报监控的法律依据是《爱国者法案》,而相关条款将在6月1日过期。对于如何延长授权期限,国会两院的争论非常激烈。

NSA前承包商雇员爱德华·斯诺登2013年通过媒体揭露了NSA秘密开展多年的电话监控项目,美国国内以及国际社会反应强烈。曾有美国官员承认该监控项目未能挫败一起恐怖袭击,在被斯诺登曝光之前,NSA内部也有成员建议放弃该项目。据《中国日报》

美列车脱轨或因弯道严重超速

美国调查人员13日说,前一天脱轨的全国铁路客运公司列车事发前以171公里的时速拐弯,比80公里每小时的限速超出一倍多。

从华盛顿开往纽约的188次列车12日晚在宾夕法尼亚州费城附近脱轨,造成至少7人死亡,200多人受伤。列车当时载有238名乘客和5名列车员。

负责调查事故的国家运输安全委员会成员罗伯特·萨姆沃特说,列车进入限速为80公里每小时的弯道时,驾驶员使用列车紧急制动系统进行制动,但在几秒钟的时间里,紧急制动系统仅让列车从171公里的时速降到164公里,导

致车头和7节车厢全部脱轨。费城市长迈克·纳特对这一消息表示震惊。他说,“显然他(驾驶员)不计后果、不负责任……我不知道他怎么了,驾驶室发生了什么,但真的没有理由这样做”,超速一倍多“简直疯了”。

一名不愿公开姓名的政府官员说,那名驾驶员名为布兰登·博斯琴,现年32岁。根据博斯琴在社交网络上的资料,他毕业于密苏里大学商学院,在全国铁路客运公司工作4年多,前是铁路售票员。调查人员还没有询问博斯琴,打算等他恢复一两天后在进行询问。据新华社